

СИСТЕМА РАССЕЛЕНИЯ КОРМЯНСКОГО РАЙОНА

И. В. Кондратенко

Процесс расселения зависит от размещения и развития производительных сил, а также от особенностей природных условий конкретной территории. Предметом исследования в области расселения являются закономерности, определяющие сложившееся размещение населения, тенденции размещения систем поселений и методы прогнозирования их будущего.

Всеобщим показателем расселения является плотность населения. Средняя плотность населения Кормянского района составляет 20,2 чел./кв. км. Средняя людность населенных пунктов уменьшилась со 183 чел. (1979 г.) до 125 чел. (1999 г.). На территории Кормянского района находится 99 сельских населенных пунктов, и только в 75 из них проживают люди. В отличие от юго-западных районов Гомельской области, где много крупных деревень, среди сельских населенных пунктов района преобладают небольшие Малых населенных пунктов (до 35 чел.) – 18, малых (26 – 100 чел.) – 24, средних (101 – 500 чел.) – 26. всего одна деревня имеет более тысячи жителей (Литвиновичи – 1212 чел.) В районном центре, г.п. Корма, проживает 6,3 тыс. чел.

Наиболее плотно заселены западная и южная часть района, эта территория включает Струкачевский, Староградский, Коротьковский сельские советы. Много населения проживает и в Литвиновичском сельсовете, но большая плотность населения обеспечивается только за счет деревни Литвиновичи, а из остальных 12 населенных пунктов заселены лишь 10, причем население их совсем не велико.

Жители многих населенных пунктов были выселены после Чернобыльской катастрофы, на сегодняшний день число таких населенных пунктов достигло 27. В основном выселенной является восточная часть района, полностью было отселено население в Золотнинском и Струменском сельских советах. Сейчас там население проживает только в 5 населенных пунктах, но оно незначительно и продолжает сокращаться, так как проживают здесь в основном люди пожилого возраста. Всего же здесь на территории Волинцовского сельского совета проживает 360 чел.

Концентрация населения и населенных пунктов в юго-западной части района обусловлена тем, что восточная его часть наиболее пострадала после Чернобыльской катастрофы. Можно сделать вывод, что населенные пункты Кормянского района находятся в стадии постепенного сокращения количества жителей. В перспективе, возможно, будет поддерживаться или даже увеличиваться население в крупных деревнях, а населенные пункты с незначительной численностью населения опустеют.